



## По волнам памяти

### Областная газета в апреле 1936 года писала:

«На заводе «Везувий» не проводится громких чтоток газет. И когда рабочие обращаются к заведующему читальни тов. Грибову с просьбой организовать массовые читки газетных материалов, он обычно отвечает: читайте сами».

### После войны

Когда Гомель был освобожден, объявили всеобщую трудовую повинность. Каждый взрослый должен был бесплатно отработать 30 дней на восстановлении города, а старшеклассники - 15 дней. Моя мама работала в стоповой. Работала с восьми утра до позднего вечера, а в выходные мы уходили трудиться на восстановление. Мы грузили на машины строительный мусор после того, как стены разрушенного дома разваливали с помощью большой болванки на цепи. Я помню, как в одном доме около вокзала развалили стену и нашли там мумию человека. Приезжала милиция. В другой дом, прежде чем разрушить, зашел экскаваторщик, вынес оттуда позолоченную икону и обломал ее об колено.

### Рассказала Стефания ВАРВАШЕНЯ

\* \* \*

После войны во многих дворах многоэтажных домов вместо цветов сажали бульбу, помидоры, укроп. Жильцы даже ругались, кому сажать, потому что землю, как правило, захватывали те, кто жил на первом этаже. Моя бабушка жила как раз на первом, и мы сажали помидоры. Ночами бабушка стерегла у окна, чтобы их не порвали. Время было голодное, по карточкам в магазинах ничего не было.

### Рассказала

### Людмила МАЙКИНА.

\* \* \*

Каждое утро в 7 утра на всех предприятиях города раздавался гудок, призывавший рабочих к станкам. После окончания рабочей смены - в 15 или 16 часов - гудок раздавался снова. Таким образом по гудку можно было определить время. Кроме того, по городу были развешаны репродукторы, через которые передавались сигналы точного времени. А над фасадом каждого промышленного предприятия обязательно висели часы.

Это лишний раз подтверждает, какое значение придавалось трудовой дисциплине. Однако тем, кто проживал рядом с предприятием и хотел подольше поспать, приходилось туго.

### Рассказала Софья Васильевна ОСИПКОВА.

### Областная газета в апреле 1953 года:

«В нашей стране на социалистических предприятиях делается все для оздоровления условий труда. Этой же цели служат появившиеся во многих цехах предприятий Гомеля «люминесцентные лампы». Вечерами мягкий «дневной свет», очень приятный для глаз, заливают рабочие места».

### Шестидесятые

В начале шестидесятых годов мы увидели на улице Интернациональной людей с ломиками. Они взрывали бульжники, которыми была вымощена проезжая часть. Тогда это считалось хорошей дорогой, и центральные магистрали города были вымощены бульжником.

Ездить по такой дороге было неудобно, особенно на велосипеде. Когда жители увидели, что дорогу разбирают, сразу началось собрание. Тогда многие женщины не работали, поэтому в основном собрались именно они. Стали собирать подписи под требованием прекратить взрывать дорогу. Подписи собирала Циля Абрамовна Файнштейн, она была старшей по дому. Подписались все жильцы. Мы стояли в пикете и не давали вести работы. Потом приехал большой толстый дяденька с портфелем и объяснил, что дорога не останется «лысой», что тротуарные плиты с обочин для пешеходов тоже уберут, а вскорости зальют дорогу асфальтом (он говорил «асвальтом»), что дороги будут ровные и красивые. Женщины громко кричали, что будет хуже, что все уже привыкли к булыжнику и тротуарам. Но все же отступили. Потом все ходили смотреть, как с машины сгружают асфальт, укладывают его, равняют. Дорога действительно стала красивой и все быстро успокоились. А потом смотреть на первую асфальтовую дорогу к нам приходили со всего города.

**Рассказал  
Алексей Алексеевич  
РОДИКОВ.**

\* \* \*

Когда смотришь на старые фотографии, охватывает невольная грусть. Понимаешь, что это уже никогда не повторится и не вернется.

Наш читатель **Вадим Домианович Гесь** принес в редакцию фотографии из личного альбома. Студенты БИИЖТа (так назывался БелГУТ) идут на первомайскую демонстрацию. Девушки в нарядных весенних платьях, добрый настрой, весна... Сейчас забавными кажутся и

эти мешковатые платья, и белые носочки... А теперь представьте себе место, где все происходило. Сейчас на месте того пустыря стоит общежитие БелГУТа и сквер перед ним. Первый корпус института находится в правом углу. Кирпичное здание на заднем плане справа до сих пор стоит на улице Победы, которой тогда еще не было.

На той же демонстрации была сфотографирована симпатичная девушка с цветком. Быть может, она узнает себя и назовет нам свое имя, расскажет о себе, о том времени.

На другом снимке изображен День пионерии 19 мая в конце восьмидесятых. Гомельские пионеры торжественным маршем проходят по площади им. Ленина.

\* \* \*

У нас в красном уголке на проспекте Ленина (сейчас на месте этого дома стоит здание «Бептелекома») размещалась библиотечка брошюр, велась подшивка газет, здесь устраивали лекции на международные темы. Я часто ходила туда с сестрой Леной, потому что там работал наш дедушка. В красном уголке собирались пенсионеры, играли в шахматы, говорили о политике. Здесь работал спортивный кружок, в основном занимались футболом. Мальчиков не хватало, поэтому мы с сестрой тоже были в этой команде. Мы соревновались с ребятами красного уголка улицы Комсомольской. А кубок сами слепили из глины. Он был страшенький, но мы им очень гордились, когда сами же его и выиграли.

**Рассказала  
Тамара САЦЮРА.  
Наша история неотделима  
от нас, а мы - от нее. Давайте**

**будем делиться своими  
воспоминания.**